
Verbale della 
 riunione del Comites  

di lunedì 27 ottobre 2008 
alle 19:30  

presso il CLAE di 
Lussemburgo 

 
Ordine del giorno 

 
1. Approvazione bilancio preventivo 2009 
2. Varie 
3. Calendario prossimo semestre 2008-2009 
4. Tagli a danno degli Italiani nel mondo previsti dall'attuale legge finanziaria (2009/2010/2011) 
 
Presenti: Maria Antonietta Lorenzi, Pietro Benedetti, Maria Pia Natalino, Beatrice Pacioni, Roberto 
Serra, Mario Tommasi, Laura Totaro, Isabella Tuvo 
Presente anche il primo consigliere dell’Ambasciata d’Italia, Dott.ssa Silvia Chiave, titolare della 
Cancelleria Consolare di Lussemburgo 
Assenti: Gianni Manzella, Eugenio Preta, Maria Paola Sabbatucci, Franco Simonetti 

 
La riunione inizia alle 19.30, sotto la presidenza del Presidente che constata la presenza del quorum e 
ringrazia in particolare la dottoressa Chiave che, in quanto titolare della Cancelleria Consolare, per la 
prima volta partecipa ai lavori del Comites. 
 
L'ordine del giorno è approvato quale risulta dal presente verbale. 

1. a) Il Tesoriere Laura Totaro procede alla lettura del bilancio preventivo 2009 cui è aggiunto 
un importo di 1000 Euro alla voce “Arredamento, macchine d’ufficio e manutenzione” per le 
spese di manutenzione del sito Internet, recentemente rinnovato ed aggiornato. 
b)Il consigliere Tommasi indica la necessità, ai termini della nuova normativa Comites, di 
stipulare un contratto freelance per la segretaria del Comites per l'anno 2009 e per il corrente 
anno.  
c) Il bilancio è approvato all’unanimità con le modifiche suddette. 

2. a) E' rilevata l'assenza continuativa da tre anni del consigliere Preta e l'assenza del Consigliere 
Simonetti che dalla sua nomina avvenuta nel 2007 a seguito delle dimissioni del Consigliere 
Annese non ha mai partecipato a nessuna delle riunioni del Comites. La dottoressa Silvia 
Chiave conferma che a norma di regolamento un'assenza immotivata a oltre 3 riunioni 
comporta la decadenza dal posto. All'unanimità si decide di dar seguito a quanto constatato in 
merito alla situazione ricordata. 
b) La dottoressa Chiave, titolare della Cancelleria Consolare di Lussemburgo, illustra la 
situazione attuale in termini di servizi offerti e di soddisfazione degli utenti e del personale 
della Cancelleria, alloggiato in uffici rispondenti alle norme vigenti in materia. La dottoressa 
Chiave invita i membri del Comites ad una visita inaugurale della Cancelleria Consolare di 
Lussemburgo-città proponendo due possibili date (il 6 e il 14 novembre). La data prescelta 
sarà confermata prossimamente dall’ambasciata d’Italia. 
La dottoressa Chiave, avendo assistito al dibattito sul bilancio e fornito le informazioni sulla 
Cancelleria Consolare, lascia la riunione alle 20.45 

3.  a) Il consigliere Tuvo informa i presenti di aver preso contatto con la comunità italiana di 
Ettelbruck per organizzare la prossima riunione del Comites in tale località. Si fissa 
provvisoriamente la data del 27 novembre, con l'opzione del 28, in base alle disponibilità della 
sala.  
b) Il consigliere Tommasi propone di organizzare la prima riunione 2009 del Comites a Esch 
sur Alzette per sondare le opinioni della comunità italiana in merito all'apertura della nuova 
cancelleria consolare a Lussemburgo città in sostituzione del consolato di Esch. 
c) I consiglieri riceveranno quanto prima via mail una proposta di calendario per il prossimo 
semestre di attività. 

4. Il presidente ricorda i tagli previsti nella finanziaria 2009 ai fondi per gli Italiani nel mondo e 
quindi ai Comites e in particolare ai corsi di lingua e di cultura italiana. Si decide all'unanimità 
di indire una conferenza stampa e un’azione congiunta con i Comites dei paesi limitrofi. Il 
consigliere Tuvo viene incaricata di organizzare al piu' presto una conferenza stampa. 

La riunione ha termine alle ore 21:30 



 
Il Segretario      Il Presidente 
Isabella Tuvo      Maria Antonietta Lorenzi 
 
 
 


